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KHF fyller fem år 

I vår blir KHF fem år. Den 26 mars 1993 hölls 
det konstituerande mötet. Jag glömmer inte 
synen av de oväntat många intresserade —
över 50 personer — som slöt upp och inte bara 
från Stockholm. Förslag haglade om allt före-
ningen skulle kunna göra. Entusiasmen var 
stor. 

Hur mycket har sedan dess förverkligats? 
Bara en bråkdel än så länge. 

Hittills har KHF främst manifesterat sig 
genom något som inte alls föreslogs på det 
första mötet, nämligen genom att anordna 
föredrag. De har visat sig vara ett bra sätt att 
göra föreningen kälid. Den gångna höstens 
föredrag har samlat rekordmånga åhörare. 
Vårens utbud är också lockande — se bakre 
pärmen i detta häfte! 

Styrelsen skall inte göra allt, hette det i de första förslagen. Så tenderar det tyvärr att bli, som 
i de flesta föreningar. De arbetsgrupper ute i församlingarna som man drömde om, existerar ännu 
bara på någon enstaka plats. Styrelsen vill inspirera till fler. 

Det finns mycket att samlas kring för att lära känna församlingars tillkomst och tillväxt: 
inventarier och deras historia, gamla brev och tidningsartiklar i arkiv. Det här numret av Arv och 
Minne innehåller tre exempel från början av 1900-talet. 

Föreningen behövs. Det säger många och det känns uppmuntrande. Så femåringen knatar på, 
även om det inte går så fort. Händer från olika håll kan hjälpa till att få upp farten. Din medverkan 
är välkommen! 

Ur innehållet 

* Svensk birgittasyster på 1800-talet 

* Nya medlemmar 

* Intervju med msgr Kiesler 

* Katolska föreningars arkiv 

* Gifta sig katolskt i Norrland? 

* Kallelse till årsmötet 

* Vårens föredrag 

* Museigruppen 

* Inventarier 

* Ny litteratur 

* Vallfärd till Rom 1925 

* Westfaliska freden 

* Elisabethsystrar i Malmö 

* Vårens program 

Barbro Lindqvist 
ordf. 

KHF:s logotyp här ovan utgörs av en ristning på en runsten från 1000-talet som stått vid Kalmar 
kyrka i Uppland. Den är en av de första människoframställningarna i Sverige, av både man och 
kvinna. De följer korset och håller det högt. En nästan tusenårig kristen trosbekännelse i vårt land. 
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ARTIKLAR TILL MEDLEMSBLADET sänds till redaktionskommittén, 
tack! 

Medlem i KHF blir man genom att betala medlemsavgiften. 

Medlemsavgiften är 100 :- . Familjemedlem (make/maka) betalar 50:-
Församling/ordenskommunitet betalar 150:-

Katolsk historisk förenings postgirokonto är 2220 10 - 1 

Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på inbetalningsavin! 
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En tidningsintervju avslöjar: 

RASANDE KYRKTORN VISADE VÄGEN 

En svensk birgittasyster på 1800-talet 

I anslutning till Konstakademiens utställning till 150-
årsminnet av de första kvinnliga eleverna vid akademien 
föreläste intendenten Eva-Lena Bengtsson i höstas för 
KHF om den katolska konstnärinnan Sophie Adler-
sparre. Bland de kvinnliga pionjärerna fanns en annan 
kvinna, som i likhet med Sophie Adlersparre konverte-
rade till katolicismen. Hon är inte lika känd, men hennes 
livsöde är minst lika intressant. Hon blev nämligen 
birgittinnunna — den första svenska birgittasystern efter 
reformationen. Hennes namn var Lotten Ehrenpohl. 

Charlotta Sophia Ehrenpohl föddes 1841 i 
Halmstad och dog 1914 på årets sista dag i 
birgittinklostret i Weert i Holland. 

Den på sin tid i katolska kretsar välkända 
konvertiten Fanny Cederblad har i en artikel i 
Idun år 1900 berättat om sitt möte med den 
svenska birgittinnunnan och publicerat hennes 
levnadsberättelse. Några utdrag följer: 

Vid åtta års ålder sattes Lotten i en flick-
pension i Växjö och fick där höra legenden om 
S:t Sigfrid och hans tre systersöner som led 
martyrdöden, vilket grep henne starkt. Några 
uppväxtår tillbringade hon sedan i Skara i 
moderns föräldrahem. I en pension i Halmstad 
lärde hon sig konstbroderi. På 1860-talet 
följde konststudier först i Ängelholm och 
därefter i Stockholm. Hon var elev vid Slöjd-
skolan 1862-63 och vid Konstakademien 
1864-72. 1868 fick hon ritlärarbetyg. 

Kyrkan störtar in 
Akademistudierna i Stockholm var på flera 
sätt viktiga för Lotten Ehrenpohl: "Under 
denna tid väcktes min tanke på katolicismen. 
En dag, då vi som vanligt arbetade på akade-
mien, hördes bullret af ett starkt ras. För-
skräckta foro vi alla upp. Det lät ju att vara 
helt nära. `Ah, nu instörtar kyrkan, som vi 
väntat', hördes plötsligt från en italienare, vår 
modell. Det var på detta sätt jag fick reda på, 
att det fanns en katolsk kyrka i Stockholm; det 
var dess torn, som med ett så fruktansvärdt 

brak störtat samman." (När det nybyggda 
tornet vid Eugeniakyrkan på Norra Smedje-
gatan rasade den 23 maj 1866 omkom 19 
arbetare.) 

För att kunna försörja sig sysslade Lotten 
med broderiarbeten och undervisning i Stock-
holm: "Jag gav lektioner i den franska skolan 
vid Badstugugatan, och det stilla, uppoffrande 
lif, där fördes, drog mig alltmer till katoli-
cismen, på samma gång jag började skatta det 
lugna klosterlifvet högt i jämförelse med mitt 
vanskliga artistlif." (Denna katolska skola med 
internat drevs av den franska kongregationen 
Filles du Coeur de Marie, vilken var den första 
systrakongregation som verkade i Sverige 
efter reformationen, i Stockholm 1851-91.) 

Kallelse till ordensliv 
Tre somrar tillbringade Lotten på Ulfåsa i 
Östergötland, en gång den heliga Birgittas 
hem. Hon fick då restaurera det där hängande 
gamla porträttet av den heliga Birgitta som 
död. "Vid min återkomst till Stockholm upp-
sökte jag den katolske biskopen Monseigneur 
Huber. Tanken att blifva en S:ta Birgittas dot-
ter hade vaknat i mitt sinne, och se hvilken 
Guds ledning! Ett par dagar senare före mitt 
andra besök hos honom, innan ännu någon 
annan än min fader anade mitt beslut, hade 
från birgittinerklostret i AltomUnster an-
kommit till pastor Popp en förfrågan, om det 
ej funnes någon svenska, som kände sig kallad 
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att blifva birgittinernunna. Jag skall aldrig 
förgäta, med hvilket eftertryck Monseigneur 
Huber sade: `Detta synes i allt vara ett För-
synens verk. Glöm nu ej, att himmelriket lider 
våld, och att endast de, som strida ärligt, 
komma därin.' Ja, strid förestod för visso och 
en lång strid, ej med världen och de mina, nej, 
mot mitt eget hjärta! 

Något afgörande steg kunde jag nu ej taga. 
Jag var ju dessutom ej ännu katolik. Jag hade 
slutat akademien 1873, och med glädje om-
fattade jag nu det tillfälle, som yppade sig att 
få besöka Tyskland, då en plats erbjöds mig i 
Breslau genom en f.d. lärarinna i franska 
skolan, som ingått som novis i ett kloster 
därstädes." 

Lotten kom till Breslau på nyåret 1875 och 
upptogs i Kyrkan den 7 april 1875. "Den 22 
juli, aftonen före S:ta Birgittas dödsdag, 
ankom jag till birgittinerklostret i Altomunster. 
(...) Efter ett kortare besök i hemmet inträdde 
jag samma år på hösten som novis i klostret..." 

Men Lotten fick problem med hälsan på 
grund av klimatet och återvände på våren 
1876 till sitt föräldrahem i Enslöv i Halland. 
"Tanken på klostret ville ej lämna mig. 
Måhända hade jag missförstått försynens 
mening? Kanske funnes ett kloster för mig, 
fast det ej var just det som jag tänkt mig. Min 
korta vistelse i Altomunster hade gjort mig 
förtrogen med klosterregeln i all dess 
stränghet. Jag fruktade nu, att genom ett 
vekligt lif göra mig omöjlig för dess 
efterlefnad." 

När hennes far upptäckte att hon låg på en 
halmmadrass på golvet, föll han i gråt. 

"Jag anade rätt, sade han sorgset. Du 
tänker då alltid därpå! 

Ja, jag tänkte därpå — men jag led." 

Klostret i Weert 
Den 20 juni följande år kom Lotten till ett 
annat birgittinkloster, i Weert i Holland: "En 
kär helsning bragtes mig här från hemlandet. 
Vid mitt inträde i klostrets mottagningsrum 
föll min blick nämligen på bilden från Ulfåsa af 
S:ta Birgitta på sin dödsbädd. Kunde det vara 
densamma? Man försäkrade att så ej var. Väl 
vore taftan från Sverige, men den hade skänkts 

till klostret af änkedrottning Josefina. Jag bad 
att få se efter på taflans baksida. Mycket 
riktigt. Där var mitt märke. Drottning Josefina 
hade i sin ordning fått taftan af kammarherre 
Reuterskiöld på Ulfåsa. Detta samman-
träffande föreföll mig egendomligt. Var det ej 
som en fingervisning att jag nu funnit det 
kloster, jag sökt?" 

Efter en tid i klostret blev Lotten novis och 
ett drygt år senare, den 19 augusti 1878, 
avlade hon klosterlöftena. Hennes klosternamn 
blev syster M. Catharina. 

Klostret Maria Hart i Weert år 1900 
(den tornförsedda byggnaden). 

I klostret fick syster Catharina uppdrag att 
måla. "Det var af lydnad jag återupptog 
penseln efter ankomsten hit. För mig själf var 
det motbjudande. Jag hade under min resa sett 
så många mästerverk inom målarkonsten, att 
jag fann mitt eget arbete alltför underhaltigt. 
Klosterförhållanden försvåra ju äfven konstens 
utöfvande genom svårigheten att finna 
modeller m.m. Men man är ej i klostret för att 
följa sina egna önskningar. Man lyder där 
Guds vilja, som man hör uttalad genom de 
öfverordnade. Jag hade därför ej rättighet att 
neka och är nu glad att så var. Målningen blef 
mig åter kar, och jag har kommit till insikt om 
det sanna i en af mina forna lärares ord: `Man 
måste vara katolik för att måla altartafior.' Att 
med mitt verk väcka andakt är min högsta 
sträfvan; några konstverk äro tyvärr ej att 
tänka på." 

Syster Catharina var även mycket skicklig 
i broderi. Hon försåg kyrkor och systerkloster 
med tavlor och kyrkliga textilier. För ett silke-
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broderi på vitt siden föreställande Vadstena 
kloster, till påven Leo XIII: s stort firade 
femtioårsjubileum som präst 1888 erhöll hon 
diplom med silvermedalj. 

Som exempel på arbeten som kom Sverige 
till del kan nämnas att S:ta  Eugenia kyrka 
erhöll en dopstola och sedan en mycket vacker 
predikstola till jesuitpater Erik Benelius 25-
årsjubileum som präst 1901. I Birgitta-
systrarnas gästhem i Djursholm hänger sedan 
1923 ett stort porträtt av den heliga Birgitta, 
som syster Catharina målat till 500-årsminnet 
1891 av Birgittas kanonisation. 

Syster Catharina Ehrenpohl förblev i klost-
ret i Weert till sin död 1914. Hennes liv är ett 
bland många exempel på de märkliga levnads-
öden som står att finna i den katolska kyrkans 
historia i Sverige även under nyare tid. 

Lars Hallberg Målning hos Birgittasystrarna i Djursholm. 

SNART ÄR VI 250! 

Vid slutet av 1997 hade KHF drygt 240 medlemmar. Hösten 1997 tillkom följande medlemmar: 

ANDERSSON, Elisabeth, Forsa 

ANDERSSON, Per-Olof, Forsa 

FRÖBERG, Ulf, Stockholm 

GOEL, Grethel, Stockholm 
GYLLENDOLCK, Bettina, Stockholm 

von GÖRTZ, Henrik, Ystad 

HÅDEN, Ulrika, Njurunda 
JOHANNESSON, Elisabeth, Stockholm 

JOHANNESSON, Tom, Stockholm 

LABACHER-JIDELL, Johanna, Bromma 

LUNDQVIST, Elisabeth, Stockholm 

MISGELD, Klaus, Uppsala 

PALM, Anna Lisa, Helsingborg 

PALM, Olof, Forsa 

RASK, Lars, Stockholm 

RASK, Monique, Stockholm 
ROSANDER-HAGLUND, Margithe, Växjö 

SILKEBERG, Annika, Stockholm 

S KOUG, Ingela, Lund 

SKÖLD, Lennart, Stockholm 
TOTTIE, Eva-Teresa, Bromma 
TUXEN-MEYER, Katinka, Enskede 

TÖRNELL SKÖLD, Irene, Stockholm. 

WALLMARK, Christine, Stockholm 
WALLMARK, Jonas, Stockholm 

KRISTUS KONUNGENS KATOLSKA 
FÖRSAMLING, Göteborg 

NYTT ÅR - DAGS ATT BETALA MEDLEMSAVGIFT! 
Inbetalningsblankett medföljer detta häfte. 

Betala senast till årsmötet i mars 1998. 

Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på blanketten! 
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Klipp ur Aftonbladet 1910: MYNDIG HERRE I KJOL 

I Arv och Minne nr 6 berättades om Fredrik Muckenhirn, en katolsk präst som övergick 
till Svenska kyrkan år 1910. Detta upplevdes som en skandal av katolikerna och 
uppmärksammades av pressen i Sverige. En undersökande kvinnlig journalist från 
Aftonbladet begav sig till det katolska högkvarteret på Söder i Stockholm. Resultatet blev: 

1!i of ? ti1 )

~ Den "heliga moder-
kyrkan." 

. . . ~' 
.~ 

En liten intervju med dr 
K1eSler. 

Vet det protestantiska Sverige, hvil-
ka präktiga byggen och hvilken djupt 
rotad organisation, den heliga katol-
ska kyrkan representeras af i detta i 
land? i 

10-20,000 församlingsmedlemmar, 
15-20 präster och bara i St'ockholm~. 
ett 30-tal Elisabethsystrar. Det är inte r 
underligt, att kyrkan tänker å utvidga 
ning. Norra Smedjegatans vackra lil-
la kapell befinnes för litet och S :t 
Eriks anstalt på Söder för ringa. Och 
så köper man sig en f örnä,nll igare tomt 
vid Regeringsgatan och planerar en 
högro utbildningsanstalt och on störro 
och rikare kyrka. 

Så småningom -- säga prelaterna 
med katolsk försiktighet. 

Kyrkan har dock icke, bara trogna 
anhängare, utan också kätterska an-
klagara. 

Tidningarna ha nyss förmält, ätt 
pastorn i Malmö katolska församling 
J. M,uckenhirn nedlagt sitt prästäm-
bete och i ett offentligt föredrag kri-
;tåserat kyrkan och dess lagar. 

Det; kan ha sitt intresse att höra, 
h vad. den andra parten har att andraga 
i ett dylikt fall, och därför gj~ ord e vi 
ett besök i katolska skolan på Söder, 
där; doktor Kiesler under biskop Bit-
`tiers frånvaro för. spiraa. 

Dei' är ett stort byggnadskomplex, 
fult ooh aoanse 1igt utåt gatan, men då 
man väl hnnnit inom porten, öfverras-
kar det med s i n.,präga1 af tyskt semi-
nariusn. En 1 tor, rektangulär gård med 
rader: af amZa råd; släta vätor 
med fånstae ; vi , fånriter, stora portar 
med portklappar till olika uppgångar 
coli breda e korridorer.~-- -- --

~ 

--- Elis : N ' • systr,r i--svarta kl"' ''ngar 
och h 

,~.
'r : , ri!,sm&s~or kcxi ma från i äs-ti

sang, och skolbarnen marschera från 
kyrkd&rec isi i skolsalu; i god Och 
taktfast ordning. 

Den besökande , får d rö) i n liten 

Ivrå bland helgonbilder och påfvepor-
trät il d 't; t 1 ess korr~.darerna, blz tom-
ma och den s i sta dörrea s tåagts; bak-
om de sista svarta systern. -

Doktor Ki es ler residerar e a tji alp , 
upp; 

»et är en liten vålm  ående patertyp 
med elätraka±t ansikte och skarpa, lif-
liga blickar. Dn myndig herre i kjolkap. 
pa med rökelsedoften ennu omkring sig 
och hoStians enväldespon Ius kvar Öf -

ver pannan. Kan nior kort god king 

.och slår sig ed i soffan, mied en. gest 
JåtI  stolen,;

»Hvad vill Aftdnblailet ?» frågar han 
' myndigt' 

Vi förklara oss ödmjukt~.~ 
»Det' kan Aftonbladet väl taga re"da 

på på annat håll», fortsätter patern i 
samma ton,.;

»Aftonbladet vill således yetå, dom 
vi skola bygga?» 

Ja, hvarför. skola vi Th t'e det, om det 
passar oss ? . 

»Tror inte Aftonbladet, att det om 
50 år finns f l s r protestantiska kyrkor 
än nu. Hvarför skulle dot inte finnes 
fler katolska? Men inte ska'- vi byg-
~a nu. Det har sagts fyra gånger på 
tjugu år: ,nu kommer den nya kyrkan. 
För tidningarna ljuga ju alltid. Men vi 
le bara. Kyrkan kommer, 'när den kom-
mer.» 

»En skola?» vaga vi. böra~ 
»Ja, visst ska' det bli en. skolal Våra 

församlingsbarn kunna v" inte alla 
vara nöjda, med bara högre folkskola. 
Och ror Aftonbladet, att vi äro be-
låtna med att ha dk nl i andra skolor, 
där de få lära sig så mycket osant am 

( reformationen? Se, vi tro inte hvad 
de svenska böckerna säga om den. Vi 
läsa historia på det riktiga' sättet». 

»Katolska kyrkans ställning i Sve-
' rige ? 

De korta armarna med 'do'b ,  s tor-
ka händerna gestikulera lifligt jl luf-
ten.,

: 
i 

. , 
.~ 

i ! 
9 
~ 
y 
~ 

K 
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Msgr Rudolf Kiesler (1850-1918). 

»Ja, den känner väl alla. Kaolska 
kvrkun kom tillbaka under Gustaf III 

' och har varit för kort. tid här och haft 
för s.näfra tyglar för att ha kunnat 
träna i,n •..tfll ,folkets kött 'och blod. 

Ville .Aftonbladet mer?» 
Jo, Aftonbladet ville veta litet om 

• Malmöprästen och hans uttalande pm 
kyrkan. 

Och det tog eld. 
• »Ont man har en tjänsteflicka, som 

missköter sitt arbete och hon blir bort-
körd, Ity ror ni hon talar väl 8m. sitt 
forna husbondfolk ? Malmöprästen var 
inte trogen sitt kall, och därför blef 

I han afskedad.» 
»Men tog hän inte s jälf afsked ?» 
»Tja! Tja! Man släppte väl ändtå, 

inte eon sådan arbetskraft utan stor
skäl.» 

»Skälet anger han vara/pelitL.i stvån-
go't ?» 

»Ja, naturligtvis. Haan har inte bru-
kat de skyddsmedel kyrkan ger i ar-
bete, bön och späkning. Han låg ute 
på restaurangerna och lefde världsman-
nalif. Dit gör inte en präst. Ty ce-
libatet är prästerskapets • stora bud. 
-Vårt höga ämbete kräfver det. Tror 
•1i ., e., att n gift man skulle vinna 

förtroende som biktfar? Tänk själf, öm' 
ni stode i bikten —». Patern gör --
af vana? — eon ofrivillig gest mot bön-

' pallens »Dessutom har man hustru 
och familj, måste man», fortsätter han, 
»agna tid och intresse åt dem, och 
prästens gärning lider af det;

Aftonbladet llänger naturligtvis upp 
sig på d'en antiklerikala pressens svart-

n~ålni;ngar af klosterlifvet. Det är fi-
e'en.delögner. Ingenting annat. För res-
ten -- hvarken mimkar eller präster bli 
änglar med 'det att de anlägga präst-
rocken. ;Mänsklig natur --» 

»Just därför», våga vi förmoda, »är 
1 det väl oklokt att binda med löften, 
som till äfventyrs icke hållas?» 

Doktor Kiesler växer till biktfaders-
• males tät. 

»Hållas de icke? Om ett försvinna'ndc 
fåtal bryter sina eder, inte kan ni 

• döma hela kåren för det. Tror ni, att 
edra präster och andra protestanti-
ska män, med eller utan • hustrur, bätt-
re Illa --» 

»Äro Elisabet.hsystrarna 'nunnor?» af-
bryta vii

»Nej, bevars», svarar . patern. »Dc 
'tillhöra en kongregation, i" Breslau och 
; fö►rbinda sig att t~ä.na .. blott för vissa 
år. Motsvara något de 'protestaJntiska 
diak o ni s s'orna.» 

»Pastor Mucke►nhit kommer ju att 
'hålla ytt►erligare. föredrag, dels om mo-
dern,iseringeni x nom kyrkan, dels gam 

,:m n,n. ärdnarnab 
.r iesler :i'gcker på axlarna.. 

»Natur1igtvis' . kömmer han att säga 
allt «adt han •kana: Alldeles som tjän-
s beflickan», svarar ,ha ii snäft. 

M:en når vi gå, följer han i alla 
fall vänligt till  dörren och skakar hand 
och har alldeles tappat både rökel-
en och hostiaglansen~ 

Jaya. 

Tidningsintervjun har klippts ut av Louis Andersson. Hans klippböcker är bevarade från 1910-talet 
till 1930-talets mitt och förvaras nu i Katolska biskopsämbetets arkiv. Andersson (1859-1937) 
föddes i Lyon, där hans föräldrar vistades sedan modem på grund av sin konversion landsförvisats 
1858. Två år senare fick de efter lagändring återvända till Sverige. 

För KHF: s skriftserie håller det på att färdigställas en personstudie över Muckenhirn, som 1911 
blev präst i Svenska kyrkan men som på sin dödsbädd återvände till den katolska kyrkan. 
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EFTERLYSES: katolska föreningars arkiv 

Det är inte endast arkiven efter våra församlingar som ar viktiga att bevara för eftervärlden. I 
högsta grad gäller detta också t.ex. arkiven efter de katolska kongregationerna och föreningarna. 
Särskilt föreningsarkiven löper en stor risk att gå förlorade. Så har redan skett i många fall. Det 
gäller därför att rädda de arkiv som ännu finns kvar hos enskilda funktionärer i föreningarna. 

Riksarkivet bedriver just nu en aktiv verksamhet beträffande invandrarorganisationernas arkiv. 
Det vore därför av stor vikt att även de katolska föreningarnas arkiv räddades för framtida 
forskning. Riksarkivet tar sålunda emot arkiv antingen som gåva eller deposition. I första hand 
gäller det föreningar på riksnivå. Lokala föreningar kan i stället vända sig till landsarkiven för att 
få hjälp med att vårda och bevara arkiven. 

Några katolska föreningsarkiv är på väg att deponeras i Riksarkivet, men redan förvaras där: 

Katolska hjälpkommittén af 1914 
Sveriges Katolska Kvinnoförbund (endast 
delar av arkivet) 1925-1965 
Riksförbundet Sveriges Unga Katoliker 
1934(-1979) 
Hjälpkommittén för katolska flyktingar i 
Sverige 1939-1946 
Academicum Catholicum Sueciae (endast 

delar av arkivet) 1939—
Caritas Sueciae, Avd Tysklandshjälpen 1946-
1951 
Föreningen Benediktinernas vänners stödfond 
1961-1973 
Katolska Kyrkans Studieråd 1968(-1993) 
Förbundet för Kristen Enhet (delar av arkivet) 

Men var finns arkiven efter det stora flertalet av de katolska föreningarna? En del förvaras och 
vårdas på ett bra sätt hos föreningarna eller församlingarna. Delar av andra föreningsarkiv finns 
säkert hos tidigare eller nuvarande styrelsemedlemmar. Men Riksarkivet (och landsarkiven) har 
möjlighet att ta emot och förvara arkiven på ett säkert sätt, så att framtida generationer kan forska 
i den betydelsefulla del av det katolska livet i Sverige som föreningslivet utgjorde särskilt för tiden 
fram till 1960-talet. 

Hår är några exempel på äldre mestadels upphörda föreningar, vilkas arkiv kanske finns spridda 
hos enskilda personer: 

Föreningen Sursurr Corda (grundad 1895) 
Sveriges Katolska Kvinnoförbund (gr. 1925) 

Societe des Dames Catholiques Françaises å 
Stockholm, DCF (gr. 1924) 
Hildegardisbund — Verein katholischer Frauen 
und Mädchen (gr. 1928?) 
Katolska studieförbundet, KSF (gr. 1955) 
Collegium Catholicum Holmiense/Katolska 
studentföreningen iStockholm (1957-1973) 

Kristen Arbetaraktion 
Unga Kristna Arbetare (UKA) 
Katolska Arbetare i Skåne 
Action 365 (Leppichgruppen) 
Katolsk vänster 
Katolska mediko-sociala föreningen, KMS (gr. 
1968) 
Katolska studentrörelsen iSverige, KATS (gr. 
1968) 

De lokala församlingarna har också haft ett stort antal föreningar. Det är av mycket stor vikt att 
även arkiv från dem bevaras för framtiden. 

Om ni känner till var föreningsarkiv finns eller om ni vill ha hjälp med att förvara arkiven (t.ex. 
genom att deponera dem i Riksarkivet eller landsarkiven) ta lämpligen kontakt med Lars Hallberg, 
Riksarkivet, Box 12541, 102 29 Stockholm, tfn 08-7376448, 08-838978 (hem). 
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Hittat i församlingsarkåv: 

GIFTA SIG KATOLSKT? 

För 90 år sedan skulle den unge bokbindaren 
Max Sellmann i Mariedal (i nuvarande Timrå) 
gifta sig. Tio år gammal hade han tillsammans 
med sina föräldrar och syskon invandrat från 
Tyskland och hamnat i det växande sågverks-
distriktet norr om Sundsvall där fadern startade ett bryggeri. Alla i familjen var katoliker. Hans 
fästmö Axelina var däremot protestant, dotter till en bonde i socknen Liden några mil västerut i 
Indalsälvens dalgång. Var skulle bröllopet stå? 

I den stora församlingskyrkan i Liden, tyckte förstås Axelinas föräldrar. Max var tveksam. 
Skulle han stå på sig och kräva katolsk vigsel? Den skulle inte kunna försiggå i en protestantisk 
kyrka och skulle för Axelinas släkt bli en obegriplig ceremoni på latin med en vigselförrättare som 
bröt på utländskt språk. Närmaste katolska kyrka fanns i Gävle. Dit var det drygt 20 mil och direkt 
järnvägsförbindelse saknades. 

När Max bestämt sig skrev han -- på sin inte helt felfria svenska — ett brev till en katolsk präst 
i Stockholm som han kände: 

Vördade Pastor Lieber! 
Troligtvis har Pastorn redan erfarit att jag förlofvade mig den 16 Juni och tänker i medio 

af September gifta mig. 
Tänker därför i tid höra mig för om Pastor Lieber kan komma hit och viga oss eller om 

ni anse det bättre att vi far till Gefle? 

Min fästmös föräldrar vill naturligtvis att vi skall vigas af en luterskt prest och vigas i 
Liden men jag har nu en gång bestämt mig för att antingen fara till Gefle eller vigas här 
hemma och för detta ändamål inbjuda Pastorn. 

Den första Augusti skall jag fara upp till Liden och vistas en tid hos mina blifvande 
svärföräldrar, tänker då redan på förhand har hela min krigsplan klar. 

Vill på samma gång bedja om några goda råd hvad jag har att i akttaga här hos lutterska 
presten om jag måste låta det lysa här och i flickans hemort? etc. Allt som jag bör veta i och 
för detta ändamål beder jag att pastorn må meddela mig.----

Här hemma sig allt lik. Pappa och Mamma i mellanåt lite skral annars allt friskt. 

De hjärtligaste hälsningar till samtliga Pastorer från samtliga Mariedalsbor medföljer 
genom Eder tillgifne 

Pastor Lieber gav begärda upplysningar men var inte hågad att bege sig upp till Norrland för att 
förrätta vigseln. Den stod i stället i Sveriges då för tiden nordligaste katolska kyrka, i Gävle. Något 


